

# 二一導生輔導系統上線 視訊突破時空限制 掌握前6週 大一新生環境適應so easy

【記者孫筱婷、林怡欣淡水校園報導】根據研究，新生第一年最關鍵的轉換期通常是在前2週到第6週，而大一新生休學或退學的學生中，有一半發生於前6週，為了掌握黃金時期，加強新生定向輔導的效益，學務處計劃在97學年度新生入學前，舉辦「大一導師暨系主任新生輔導知能研討會」，加強導師輔導技巧，而學習與教學中心亦將原有的學習策略工作坊課程，規劃一系列線上課程，讓大一新生可以更具體的適應環境。

本校調查統計，96學年度大一上學期共148人辦理休、退學，在10月底前完成離校手續的也達到90人，所以學務長蔣定安強調：「前6週的新生定向輔導非常重要！」因此學務處下學年開始，鼓勵各系院於前6週舉辦迎新活動，輔導新生認識校園環境，建立良好的互動關係。

並請導師儘早利用時間約談新生，及結合系學會給予新生適當的幫助。

在大一新生學習輔導方面，學習與教學中心主任徐新逸表示，下學年將把學生學習發展組原有的學習策略工作坊課程，例如：「時間管理」、「考試一把罩」、「原文書輕鬆讀」及「記憶煉金術」等，規劃成一系列線上課程，先限大一新生登入使用，讓新鮮人在正式接觸到大學繁重的課業前，能夠先有所準備，並搭配各課程內容安排線上助教，解決同學在課後提出的疑難雜症。徐新逸說：「我們把學生的學習放在前面，把學生放在手掌上呵護。」

另外，由學務處負責開發的「二一學生輔導系統」，於上月29日上線，相較於傳統的面對面輔導，此系統的視訊對話功能，將成為導師

輔導學生的利器。蔣定安表示，若學生期中成績有二分之一不及格，導師可透過該系統了解，加強輔導，以減少學生面臨退學的狀況。導師只須登入二一學生輔導系統，點選相關資料，e化系統免去以往書面作業的繁複過程，讓導師省去一大麻煩，而視訊系統也可解決學生即使無法到校，仍可與老師進行對話的問題。

蔣定安表示，往後「大一新生輔導機制」將會結合二一預留制度及二一學生輔導系統等，強化大一導師輔導效能。校長張家宜也表示，下學年導師費預計增加180萬，希望「導師可以了解其責任加重，也更願意投入輔導學生的行列中。」



由課外組於上週所主辦的「創意校園骨牌瘋」推銷賽在體育館熱鬧舉行，本校骨牌秀刷新國內紀錄。

## 本校骨牌秀刷新國內紀錄

【記者吳家形淡水校園報導】由課外活動輔導組所主辦的「創意校園骨牌瘋」推銷賽，上週一（2日）在紹興體育館熱鬧舉行，由於當天凌晨地震擾局，震垮部分骨牌，但本校仍順利以約6萬5千片骨牌，打破先前由逢甲大學所保持的4萬多片紀錄，成為國內大學目前骨牌數量最高紀錄的創意骨牌秀。

校長張家宜受邀擔任活動嘉賓，在致詞時稱許這三天在校排列骨牌的同學，並表示這個活動是耐心、毅力與團隊精神的展現。活動當天，吸引眾多師生到場觀看，校長推倒第一片骨牌後，精彩的骨牌秀隨即開始，大家的眼睛都專注的跟著骨牌移動，隨著一幅幅的圖案呈現出來，現場驚呼聲、尖叫聲不斷，此次活動更有多家新聞媒體到校採訪，使體育館內的氣氛熱鬧非凡。到場觀看骨牌秀會計四謝禎瑤說：「這個活動很有趣、很不錯耶！希望以後可以持續下去，成為淡江每年的一大盛事，也期待下次有更多人參加，讓規模更大。」

活動當天凌晨突然發生地震，排列骨牌的成員國貿二康子芸表示，大家都嚇一下，坐在原地不敢亂動，原先計畫裝置十萬多片創意骨牌與闖卡挑戰紀錄，但被震倒了2幅，所幸骨牌並沒有受到嚴重破壞，讓骨牌秀最後圓滿落幕。為了排列骨牌，大家平均一天只睡了3個小時，且膝蓋都痠痛，但能參與這次的活動覺得很值得，同時也認識許多新朋友。

課外組組長謝景棠表示，希望藉由骨牌這項能展現團隊精神的活動，讓同學經由分組進行學習，展現他們的合作及創意。他並表示，希望下次有機會可以將此活動擴大舉辦，讓更多人參與，創造新紀錄。

## 蘭陽大胃王 11碗飯7分嗝完

【記者楊秀雯蘭陽校園報導】由旅遊系學會與女宿舍自治會合辦的「天下第一胃之我一定要成功」極限飲食比賽，於上週二（3日）在蘭陽校園教學區一樓餐廳舉行，吸引約70人報名參加，此次大胃王比賽戰況空前，賽前一沈品勳、梁崇若等在7分鐘內狂吞11碗滷肉飯，並列男生組第1名；政經二周宛庭、吳季璇也在5分鐘內嗝掉9碗的滷肉飯，並列女生組第1名。

主辦這次活動的旅遊二吳翰生表示，期望能藉由此次活動，增加彼此的互動，並營造校園歡樂的氣氛。獲得男生組第1名的沈品勳說明，贏得比賽的方式是使用超大湯匙，及藉由喝大量的水增加吞食速度，為了感謝同學們的加油與支持，得到的獎金他將拿出請加油團喝飲料；周宛庭則認為滷肉飯很好吃，很開心奪得冠軍，而得勝秘訣是滷肉飯配上可樂，得到的獎金將會請同學們吃飯。

## 五虎崗文學首獎 中文系全包

【記者謝慶堃、林世君淡水校園報導】第24屆「五虎崗文學獎」結果揭曉，首獎全為中文系的天下，中文碩專二張曉惠、中文四陸俊宏、中文碩三蔡筱雨分別獲得小說組、新詩組、散文組首獎，將於本週四（12日）中午12時在L522舉行頒獎典禮。

張曉惠以〈彩色房間〉獲得小說組首獎，用生動活潑的筆調描寫祖孫之情，雖然故事隱藏悲傷的一面，但作者用豐富的感情堆砌其心路歷程，道出年輕一輩的心聲，深獲評審讚賞，評審知名作家駱以軍表示：「近來擔任不少校園文學獎評審，這篇是目前看過最好的作品！」張曉惠開心地說：「故事中的阿嬤是我可愛的外婆，裡面出現的高中生也是觀察學生後塑造的人物。我會繼續努力，希望能感動更多人。」

評審之一的詩人黃智浩也讚許獲得新詩組首獎一施俊宏的〈Lost〉，他表示：「這篇詩分成六小段，以簡潔有力的方式，將每天生活清楚呈現出來，非常不錯。」而散文組首獎得主蔡筱雨的〈遇見一座山城〉，內容描述走訪石岡沿途景致，描寫生命歷經災難依然堅韌的精神，獲得評審讚賞。中文系校友、散文名家徐瑜表示：「畢業40年後再回學校，發現學生寫作水準提高許多，我大學時恐怕還寫不出這樣的作品，深表欽佩，應予鼓勵。」中文系副教授殷晉培說：「雖然很多人說現在文學已死，但由五虎崗文學獎可看出，淡江學生文藝仍蓬勃發展，人才濟濟。」

中文進修三班乃儀表示，此次的活動放鬆了她的身心，一切就像經過洗滌般，充滿了活力和動力，展現全新的一面。正智佛學社社長經濟四吳依恬表示，希望藉由此次活動給與一個空間，解決同學的困難和煩惱，也讓從來沒有接觸過的同學接觸並了解浴佛的意義。

## 浴佛祈福 川震陰霾遠離

【記者王妍芳淡水校園報導】正智佛學社上週在商管展示廳舉辦2008佛教藝術展覽暨浴佛日浴佛活動--「看見心」，除邀請中台禪寺法師解釋佛法外，並有祈福活動，祈求願望順利達成。

承辦人國貿三賴昱玟表示，此次浴佛節主要希望透過浴佛時，洗滌佛像身上的塵垢，使人同時在無形中檢討、反省內心，進一步，培養佛悅的慈悲心和智慧心遠離塵垢和煩惱。

此次活動除有浴佛儀式外，每天中午至下午還有預備一個小小的心靈檢



▲正智佛學社上週在商管展示廳舉辦浴佛祈福活動，上圖女學生正在浴佛，洗滌佛像身上的塵垢。（攝影/劉翹之）

## 外籍生足下功夫了得

【記者王學寧淡水校園報導】第3屆「全校足球公開賽」於本月1日連續兩天在操場舉行，今年報名踴躍，選出父子檔--德文系客座教授柯尼哲帶著兒子一起來踢球！總計16支隊伍參加，經過激烈的競爭後，由外籍生「國際學生社團」、「SIVAR FC」包辦冠亞軍、第3名由僑生組成的港澳會獲得。

冠軍隊「國際學生社團」從頭到尾沒有讓對手進球，他們開心地稱自己是「Unbeatable Champion」。來自哥斯大黎加的隊員國貿二吳思遠表示，這次參賽的隊伍大部分是本地人組成，「沒想到台灣人也很愛踢足球哩！」

來自「德國豬腳隊」的父子檔--德文系老師柯尼哲和他的兒子，雖然在第1場就遇上冠軍隊--「國際學生社團」，以0：8輸球退場，但他仍很有風度地說：「玩得很開心！」

## 今年的畢業致詞很相聲

【記者孫筱婷淡水校園報導】畢業生致詞人選拔結果出爐了！會計四謝禎瑤、甘曉婷，搭配歷史四羅際生王曜嘉，3人將於本週六（14日）的畢業典禮上，代表全體畢業生上台致詞，這是首度出現視障生擔任畢業生致詞代表。

在畢業典禮當天，謝禎瑤與甘曉婷將以生動的數來寶及有趣的相聲呈現，而王曜嘉則是負責彈琴，最後並發表感言。「我只是做好我自己份內的工作。」當王曜嘉得知獲選時，臉上立刻浮現欣喜的笑容，「結果由天定，我只是在爭取自己的機會。我將會多練習

琴藝，做好充分的準備，在畢業典禮好好表現。」

「一開始我只為自己的表現打80分。」甘曉婷笑笑地說：「但是，聽完評審的講評，我就覺得我們應該有90分。這是第一次和王曜嘉合作，我們會以相聲的方式和王曜嘉做互動，讓它可以融入我們。」而謝禎瑤則說：「聽到結果時很開心，我將全力以赴，畢竟這是大學最後一次的演出。」

擔任評審之一的校長室秘書黃文智稱許道：「謝禎瑤與甘曉婷的表現活潑純熟，很吸引觀眾的注意力。」評審尤臺蓉警官也認為，王曜嘉的感言很令人動容，特別是提到母親的部分，很期待他當天的表現。

## 漫畫迷索高商議簽名

【記者林世君淡水校園報導】由本報主辦的「阿蛋與阿薑之創作分享」講座於上週二（3日）在B1012學館，會場被擠得水洩不通，並抽出20位獲得「阿蛋與阿薑作品集」的幸運者，被抽中者興奮地上前請高商議簽名並合影留念。

主講人數學四高商議，挑選幾篇曾刊載於淡江時報之漫畫--介紹其創作過程，他帶著漫畫中的男主角「阿薑」數學四趙偉隆一起出席講座，許多特地前來的同學紛紛拿起手機拍照，驚呼：「本人真的很像阿薑！」高商議挑選了幾篇經典漫畫包括「放學後」、「電話號碼」、「以假亂真」、「吃東西」等，從中分享自己好笑的切身經歷或荒謬的創作故事，幽默現身說法，讓在場同學拍案叫絕。

高商議在演講前一晚準備演講稿到凌晨4時，他表示，因為第一次在本校演講，太緊張了，表現還有很大的進步空間，但能看見許多喜歡自己漫畫的人很開心。教務處招生組組長王婉琦開心表示：「每次翻開淡江時報，第一個看的就是漫畫，能抽到阿蛋與阿薑作品集真的很興奮。」

## 英文朗誦比賽 王育慧咬字精準奪冠

【記者李佩穎淡水校園報導】英文系上週二（3日）在文誦音樂廳，舉辦莎士比亞朗讀比賽及戲劇表演「A very mean high school dance」。朗讀比賽經過激烈競爭，前3名分別為英文三王育慧、英文三趙郁榕、保險一龐曉，各獲獎金3000、2000、1000元。

朗讀比賽內容為莎士比亞14行詩，背完詩後上台朗讀，吸引17人參加，得到第1名的王育慧說：「能得獎是個肯定，雖然比賽前很緊張，但上台後輕鬆許多。」她分享，朗讀要放感情，注意咬字發音，才是致勝關鍵。

戲劇表演由選修英文系「戲劇選讀」、來自不同系的同學演出，主角之一的英文三孫羽羽性感又帶點危險的詮釋，把角色發揮得淋漓盡致，倍受讚賞。指導老師英文系副教授麥迪摩表示，雖然劇本是死的，但是同學的精湛演技，讓整個戲活起來。

## 宿舍送舊 離情依依

【記者林世君淡水校園報導】由華僑同學聯誼會主辦的宿舍送舊晚會於上月30日在雅蒂餐廳舉辦，活動中除了會長交接儀式外，並藉由玩遊戲炒熱氣氛，讓即將畢業的學長留下美好回憶。僑生輔導組組長陳珮芬說：「每次參加送舊活動，就像送自己的小孩出國，非常捨不得。」

陳佩芬表示，利用送舊活動讓畢業生齊聚一堂，為他們獻上祝福，現場以淡江為題目玩猜謎遊戲，並由前任會長大傳二高孝安交接給國貿四黃保勝，學弟妹蒐集了寫滿祝福的小卡片，送給每一位畢業學長姐，讓現場氣氛快樂而溫馨，活動負責人資管二楊莉莉表示：「特地選在可以看到淡水河的餐廳，希望學長姐能永遠記得淡水。」

活動看板		
日期/時間	主辦/地點	活動名稱
淡水校園		
6/10(二) 9:00-17:00	課外組 SG315	97淡海同村社團負責人研習會報名
6/10-6/15 10:00-11:00 14:00-15:00	海事博物館 3F放映室	影片欣賞「第七艦隊」
6/10(二) 13:00-18:00	美研所 國際會議廳	「禮外兼顧」--外交經驗與國際交流講座
6/10(二) 19:00	圖書參考組 203指導室	資訊素養必修課--資訊課(3)(需上網報名)
6/13(五) 8:30	戰略所 T306	碩士論文畢業發表會
6/13(五) 19:30	通核中心 文福音樂廳	雙黃琴夏-長笛、雙簧管與鋼琴之夜
蘭陽校園		
6/13(五) 8:10	語言系 建邦國際會議廳	「文化與反思」學術研討會



▲本報記者王家宜以名為「絕不妥協」的作品，獲得體育室運動攝影比賽冠軍。（攝影/王家宜）

## 體育室攝影比賽 本報記者奪冠

【記者王學寧淡水校園報導】運動攝影比賽結果於上週一（2日）出爐！共評選出前3名及7名優選。物理三王家宜是最大贏家，拿下第1名及2個優選，他說：「很開心首次參加校內比賽就獲得評審青睞，feel so good！」

王家宜以一張「絕不妥協」，自30件參賽作品中脫穎而出，展露鋒芒。拍下水上運動會籃球賽中，球員搶球的瞬間。評審之一的蘋果日報攝影記者陳曉河表示：「運動員專注的表情和水中濺起的水花，呈現運動的力量！」王家宜說：「得到的獎金，將當作買相機的基金。」

獲得亞軍的大傳四李郁琦以作品「MVP」紀錄校長盃排球賽中，球員奮力一躍的精華畫面，她表示，平時就很喜歡拍照，上學期也參加過體育室舉辦的攝影比賽，獲得第2名，這次也得到同樣的名次，讓她很開心。此次不僅學生報名參加，教職員也踴躍參與。體育室副教授陳逸政的作品「聚焦」獲得第3名，他拍下水上運動會籃球賽中，所有球員眼神皆望著球的模樣，黃色的球和藍色的水面構成鮮明的對比，表現夏日的清涼和球員的熱情。

## 搞笑版Vitas笑翻俄文饗宴

【記者李佩穎淡水校園報導】甫於上月開幕啟用的外語大樓地下一樓語言學習輔導區，上週二（3日）由俄文系首先展開一場俄國音樂饗宴，由學生帶來一連串精湛的歌曲舞蹈及樂器表演，吸引許多同學參加，親身感受俄國音樂文化的魅力，現場人氣沸騰。

開場由俄文二蕭瑤及其舞伴會計系校友張力仁帶來熱情奔放的國標舞表演，其次是俄文三夏瑄慧及俄文二周欣彥，以長笛及電子琴演奏俄國著名的古典音樂「印度之戀」，一連串的音樂演奏及歌曲表演，讓現場聽眾如癡如醉，歡呼聲不絕於耳。

壓軸由修習「俄羅斯民歌」課程的電機三孫博壽、詹捷，自彈自唱帶來搞笑版歌曲--俄國歌手Vitas的「opera 2」，幽默的表演笑翻全場，也為活動劃下圓滿的句點。孫博壽說：「雖然俄文很難學，但是藉由唱歌了解俄文是很好玩的事情。」看到同學們專業的表演，主辦人俄文系助理教授蘇淑燕開心表示，藉由這樣的表演，可以讓同學們各展所長，讓大家更了解俄國文化，是很棒的交流。

## 熱舞社成果展 走街頭風

【記者謝慶堃淡水校園報導】熱舞社於本月1日在學生活動中心舉辦第12屆成果展，呈現一年來努力的成果，並邀請台大、輔大、實踐熱舞社及校外舞蹈團體共10組共襄盛舉，場面十分精彩熱鬧。

熱舞社平時總是在圖書館門口徹夜練舞，因此舞台就以圖書館的圖片當背景，開場舞為了表現70年代街頭的風格，幹部們打扮成流浪漢、油漆工、清潔工等，揭開熱鬧的序幕，整場發表會融合hip-hop、house、popping、locking等風格，新舊社員同臺跳舞，台下觀眾直呼：「舞技實在太厲害了！」並忍不住跟著節奏擺動身體。熱舞社社長應物三盧思宇表示，聽到觀眾的喝彩聲，排練時一切的辛苦都值得了。

**2008 淡江大學暑期海外遊學團**  
Tamkang University Overseas Study

遊學團說明會

- 台北校園說明會：台北市金華街199巷5號101室  
日期：5/10(二)中午起至5/11(五)下午4時  
地點：商管大樓3樓展示室
- 淡水校園說明會：日期：6/10  
地點：淡江校園文學院L522會議室  
時間：12:30-14:00

美國加州大學洛杉磯分校英語遊學團  
University of California, Los Angeles, USA

英國倫敦/愛丁堡雙城英語研習團  
University of the Arts, London / The University of Edinburgh, England

美國紐約大學文化體驗團  
New York University, USA

淡江大學成人教育部 TEL: 02-26216320轉分機51-54或38 Website: www.dcc.tku.edu.tw

**普登國際幼兒園**  
Potents International Kindergarten

**快樂尋寶玩遊戲** 6/15(日) 早上10:00~12:30

**親子同歡闖天關**

- 太鼓迎賓秀
- 開幕剪綵大放送
- 親子闖關活動
- 故事姊姊講故事

親子同行，來就送您

- 專業醫師級診斷諮詢 市價：\$3,000
- 親子互動飛鏢 市價：\$500
- 報名再送折價券 市價：\$5,000

報名團所，免費贈送皮紋檢測 市價：\$2,500

普登國際幼兒園園址  
台北縣淡水鎮中山北路1段151號2樓(肯德基旁)  
報名專線：02-2623-6577  
網址：www.potentschool.com